

骨科专科护理质量评价指标在骨关节外科围手术期患者中的应用

李青

贵州医科大学附属医院骨二病房 贵州贵阳

【摘要】目的 对骨关节外科围手术期患者护理方式进行研究和分析。**方法** 研究设立了对比实验，实验对象为本院收治的 80 例骨关节手术患者，实验首先对其进行小组区分，两组采用不同护理方式并进行不同的命名，最终目的是对比护理效果。**结果** 经对比，观察组患者的护理效果显著优于对照组，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。**结论** 在骨关节手术患者护理期间应用骨科专科护理质量评价指标可以显著的提升护理效果。

【关键词】 骨科；质量评价指标；骨关节手术；应用

Application of Orthopedic Specialty Nursing Quality Evaluation Index in Perioperative Patients of Orthopedics and Joint Surgery

Qing Li

The Second Bone Ward, Affiliated Hospital of Guizhou Medical University, Guiyang, Guizhou

【Abstract】Objective To study and analyze the nursing methods of patients in the perioperative period of bone and joint surgery. **Methods:** The study set up a comparative experiment. The subjects were 80 patients undergoing bone and joint surgery in this hospital. The experiment first divided them into groups, and the two groups adopted different nursing methods and named differently. The ultimate goal was to compare nursing effects. **Results:** After comparison, the nursing effect of the observation group was significantly better than that of the control group, and the difference was statistically significant ($P < 0.05$). **Conclusion:** The application of orthopedic specialist nursing quality evaluation indicators during the nursing period of patients with bone and joint surgery can significantly improve the nursing effect.

【Keywords】 Orthopedics; Quality Evaluation Index; Bone and Joint Surgery; Application

引言

随着当前社会经济的不断发展，人们生活方式逐渐提升，因此人均寿命也得到了提升，导致老龄化社会的到来。老年人的身体素质逐渐下降，身体各项机能和器官功能也有着不同程度的退化，这也导致老年人的骨关节疾病发生几率逐渐增加，对其生活质量造成了一定影响^[1]。对于骨关节疾病，临床中通常采用手术的方式进行治疗，而在治疗过程中需要采用有效的护理措施才可以提升患者的治疗效果并改善预后，传统的护理方式在当前的医疗领域中已经难以达到医疗水平的要求，因此专科护理质量的应用比较频繁，成为了常见的护理模式之一。

为了对该护理模式的护理质量进行探索，本文就骨科专科护理质量评价指标体系的应用展开研究。

1 资料与方法

1.1 一般资料

研究对象为 2019 年 7 月至 2021 年 7 月期间在本院进行治疗的 80 例骨关节患者，所有患者均对本次研究知情并签署知情相关同意书，排除精神存在障碍的患者以及无法进行配合的患者。对照组的男女比例为 22 : 18，年龄最小值和最大值分别为 18 岁和 82 岁，平均年龄为 (60.26±2.13) 岁；观察组的男女比例为 23 : 17，年龄最小值和最大值分别为 19 岁和 81 岁，平均年龄为 (61.34±2.36) 岁。两组

患者的一般资料对比后差异较小, 不具统计学意义 ($P > 0.05$)。

1.2 方法

为对照组患者实施常规护理, 并进行传统的质量评价标准, 即在护理过程中对患者进行基础护理, 在护理期间对护理工作的护理文书、健康教育以及重病护理等内容进行检验和监督。监督方式由护理部和科室以及区质检员进行。

观察组患者在对照组患者的基础上采用专科护理质量评价指标, 具体内容如下。首先需要在科室中进行合理的各项指标观察, 例如伤口出血、负压引流等, 同事需要做好充分的并发症干预, 为了提升患者的治疗效果改善其预后, 就需要在护理过程中确保体位舒适安全、体位转移安全等等^[2]。与此同时, 需要充分的对患者进行合理的疼痛管理, 并在患者的康复期间根据患者的实际康复程度对患者进行适当的功能训练, 同时进行特殊治疗护理等等。与此同时, 在护理工作的进行过程中, 需要对护理工作的合格率、专科并发症发生几率以及患者的各项满意度进行记录。同时, 还需要对护理人员在护理工作中对患者进行疼痛干预的方式是否正确以及是否有效进行充分的评估, 检查方式为去护士长或者护理组长对其进行不定期的随机抽查, 并对现场进行询问和考核^[3]。其次, 在护理工作中, 护士长需要对数据进行定期的录入, 录入时间为每个月、每一季以及每半年进行一次, 在分析护理质量时, 可以和科室中的质量管理小组共同进行, 针对相应的护理工作采用合理的分析方式, 有鱼骨图分析法以及根本原因分析法可以进行选择。如果在护理质

量检查工作进行的过程中发现某一季度的疼痛干预效果下降, 需要首先找到会导致疼痛干预工作质量下降的主要原因, 例如医患沟通差或护理人员对疼痛干预措施掌握能力较弱等等, 并针对导致疼痛干预工作质量下降的原因采取有效的干预措施, 即护理工作中, 对患者的实际情况进行充分的了解, 并询问患者的病史以及疼痛强度等基本问题, 并对其及时的沟通, 与此同时科室中还需要定期对护理人员进行培训, 提升护理人员的护理能力以及解决问题的及时性和有效性, 从而在护理工作中逐渐提升护理质量^[4]。

1.3 观察指标

研究以疼痛护理质量指标作为对比依据, 其中分别包含疼痛评估准确率、疼痛病情观察及时率、疼痛干预有效率、疼痛护理记录合格率以及疼痛控制总满意度等等。

1.4 统计学处理

为了提升研究的准确性, 统计学处理是非常必要的步骤之一, 本次研究采用的是统计学软件 SPSS 22.0 来进行数据处理, 在进行分析处理后, 会对计量和计数进行不同方式的表达, 分别是士标准差和 n (%); 其次对数据进行检验会采用 t 和 X^2 进行。经对比后, 组间差异较大且具有统计学意义, 则视为 ($P < 0.05$)。

2 结果

2.1 经对比后可以发现, 观察组患者的疼痛评估准确率、疼痛病情观察及时率、疼痛干预有效率、疼痛护理记录合格率以及疼痛控制总满意度均优于对照组, 组间差异显著 ($P < 0.05$), 见表 1。

表 1 两组患者疼痛护理质量指标对比 ($\bar{x} \pm s, n, \%$)

组别	例数	疼痛评估准确率	疼痛病情观察及时率	疼痛干预有效率	疼痛护理记录合格率	疼痛控制总满意度
观察组	40	38 (95.00)	38 (95.00)	37 (92.50)	39 (97.50)	4.89 ± 0.71
对照组	40	33 (82.50)	34 (85.00)	33 (82.50)	35 (87.50)	3.14 ± 0.85
X^2 值/ t 值		14.3654	10.4478	9.3648	12.5254	3.0214
P 值		<0.05	<0.05	<0.05	<0.05	<0.05

3 讨论

随着当前社会经济不断的发展, 医疗水平也得到了较大幅度的提升, 因此人们也对护理工作提出了更高的要求, 这就需要在护理工作中不断的将护

理质量进行提升。在护理质量的评价中, 评价指标是非常关键的一项内容, 该内容不仅决定了护理质量的管理, 同时也对护理效果造成了极大的影响。在当前的骨科中, 患者大多数为老年人, 且在治疗

期间通常会采用手术治疗，患者在接受手术后一般也存在着较高的并发症发生几率，因此也导致患者的生活质量受到了严重影响，还会危及到患者的生命安全，这就要求在患者治疗后早期进行预防^[5]。专科护理质量评价是当前较为常见的一种评价方式，该评价方式包含内容较多，且在骨科中的应用可以有效的将患者的体位舒适度、疼痛干预有效率以及管道护理合格率等内容进行充分的评估，从而更好的预防患者在治疗期间的并发症发生几率。在本次研究中，通过实验专科护理质量评价可以发现，观察组患者的疼痛评估准确率、疼痛病情观察及时率、疼痛干预有效率、疼痛护理记录合格率以及疼痛控制总满意度均优于对照组，组间差异显著（ $P < 0.05$ ）。通过专科护理质量评价，有效的促进了患者的康复速度，降低了其疼痛程度。

综上所述，在骨关节手术患者护理期间应用骨科专科护理质量评价指标可以显著的提升护理效果，有临床推广的价值。

参考文献

- [1] 詹雪,吴明珑,徐蓉. 专科护理质量指标在预防髌、膝关节置换术后深静脉血栓形成中的应用[J]. 骨科,2018,9(04):313-315+323.
- [2] 赵龙桃. 专科护理质量指标在预防骨科深静脉血栓中的应用[J]. 世界最新医学信息文摘, 2019, 19(61): 355-356.
- [3] 李颂,聂世俊. 骨科专科护理培训对骨科护理质量影响的研究[J]. 检验医学与临床,2019,16(17):2508-2511.
- [4] 田发秀. 基于三维质量结构模式骨科专科护理门诊质量评价指标体系的构建[D]. 南京大学,2019.
- [5] 田梦莹. 应用临床护理路径的老年不稳定型心绞痛患者护理质量评价指标的构建[D]. 重庆医科大学,2020.

收稿日期: 2021年9月3日

出刊日期: 2021年10月27日

引用本文: 李青, 骨科专科护理质量评价指标在骨关节外科围手术期患者中的应用[J]. 国际护理学研究, 2021, 3(5):21-23

DOI: 10.12208/j.ijnr. 20210122

检索信息: RCCSE 权威核心学术期刊数据库、中国知网 (CNKI Scholar)、万方数据 (WANFANG DATA)、Google Scholar 等数据库收录期刊

版权声明: ©2021 作者与开放获取期刊研究中心 (OAJRC) 所有。本文章按照知识共享署名许可条款发表。 <http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



OPEN ACCESS